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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Lisa Badum, Friedrich Ostendorff,  
Kai Gehring, weiterer Abgeordneter und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
– Drucksache 19/8408 – 

Studien des Bundesministeriums für Ernährung und Landwirtschaft zum Thema 
Klimaschutz  

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Durch das Klimaabkommen von Paris 2015 verpflichtet sich die Staatengemein-
schaft, die Erderhitzung auf deutlich unter 2 Grad, möglichst 1,5 Grad Celsius,  
zu begrenzen. Um dieses Ziel zu erreichen und die getätigten Zusagen einzuhal-
ten, müssen auch in Deutschland erhebliche Anstrengungen unternommen wer-
den. Dazu bedarf es aus Sicht der Fragesteller einer umfassenden wissenschaft-
lichen Begleitung der entsprechenden politischen Maßnahmen, um eine fakten-
basierte, wirksame Klimapolitik in den verschiedenen Sektoren umzusetzen. Im 
Rahmen der Klimapolitik werden nach Aussage der Bundesregierung (vgl.  
Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf Bundestagsdrucksa-
che 19/7016) und der Ressortforschung sowie sonstiger nachgeordneter Behör-
den regelmäßig Studien erstellt, die für klimapolitische Entscheidungen eine re-
levante Grundlage bieten (können). Im Fokus steht nicht nur eine klimafreund-
liche Energieversorgung, sondern auch andere Bereiche wie die Landwirt-
schafts- und Verkehrspolitik, wo ebenfalls erhebliche Anstrengungen notwen-
dig sind, um die Sektorziele, die durch den Klimaschutzplan vorgegeben wer-
den, einzuhalten. Darüber hinaus muss nach Ansicht der Fragesteller vorrangig 
evaluiert werden, welche zusätzlichen Maßnahmen notwendig sind, um auch 
die geltenden Vorgaben des Paris-Abkommens umzusetzen, denn die Sektor-
ziele des Klimaschutzplans der Bundesregierung reichen nicht, um das völker-
rechtsverbindliche Abkommen zu erfüllen. 

1. Welche Studien (Sachverständigengutachten, Evaluationen, Begleitfor-
schungen etc.) haben das Bundesministerium für Ernährung und Landwirt-
schaft und dessen Ressortforschung sowie sonstige nachgeordnete Behörden 
im Themenbereich Klimaschutz und Landwirtschaft seit Januar 2017 an wel-
che Institutionen zu welchem Gegenstand, welcher Laufzeit und welchem 
Budget vergeben (bitte jeweils einzeln aufschlüsseln)? 

Wann, und wo werden oder wurden diese Studien jeweils veröffentlicht? 
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2. Welche Studien im Auftrag des Bundesministeriums für Ernährung und
Landwirtschaft und seiner Ressortforschung sowie sonstigen nachgeordne-
ten Behörden im Themenbereich Klimaschutz und Landwirtschaft hatten ihr
Laufzeitende seit Januar 2017?

3. Welche dieser Studien wurden wann und wo veröffentlicht?

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

In den Anlagen 1 und 2 sind die Studien der Ressortforschung des Bundesminis-
teriums für Ernährung und Landwirtschaft (Thünen-Institut, Julius Kühn-Institut, 
Max Rubner-Institut, Friedrich Löffler-Institut) zum Thema Klimaschutz und 
Landwirtschaft aufgeführt. In Anlage 1 sind die Studien aufgeführt, die einen un-
mittelbaren Zusammenhang zum Klimaschutz haben oder einen engen Bezug 
dazu haben. In Anlage 2 sind die Projekte aufgeführt, die von externen Dienst-
leistern durchgeführt wurden, bzw. derzeit durchgeführt werden. Kleinere Auf-
träge des Bundesministeriums für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) mit 
geringem Arbeits-/Zeitaufwand sind hier nicht aufgelistet. Anzumerken ist, dass 
die Ressortforschung Studien im Auftrag des BMEL (und z. T. auch anderer In-
stitutionen der Bundesregierung) erstellt, aber grundsätzlich keine Aufträge für 
Studien an Dritte vergibt. 

Außerdem wird in der Ressortforschung eine Vielzahl von Forschungsprojekten 
durchgeführt, aus denen weitere relevante Publikationen zum Klimaschutz her-
vorgehen. Referenzen dazu sind auf den Internetseiten der Forschungseinrichtun-
gen zu finden. 

Im Übrigen ist auf das Klimaschutzgutachten der Wissenschaftlichen Beiräte des 
BMEL hinzuweisen, an dem das Thünen-Institut maßgeblich mitgewirkt hat, 
denn obwohl vor 2017 erstellt, ist dieses Gutachten nach wie vor eine wichtige 
Arbeitsgrundlage. 

4. Welche dieser Studien wurden bisher aus welchen Gründen noch nicht ver-
öffentlicht, und wann wird die Bundesregierung diese Studien wo veröffent-
lichen?

Alle Studien wurden bzw. werden zeitnah nach ihrem Abschluss veröffentlicht. 

5. Wie stellt die Bundesregierung sicher, dass die aus diesen Studien hervorge-
gangenen Erkenntnisse in ihre Klima- und Landwirtschaftspolitik einflie-
ßen?

Die Bundesregierung vergibt Aufträge für Studien, um fundierte politische Ent-
scheidungen vorzubereiten bzw. zu treffen. Sie dienen der wissensbasierten Be-
gründung für alle Strategien, Berichte und Rechtsetzungsvorhaben der Bundesre-
gierung. Soweit andere Ressorts als dasjenige, das den Auftrag vergibt, betroffen 
sind, werden diese selbstverständlich nach Abschluss des Vorhabens und fachli-
cher Prüfung der Ergebnisse durch den Auftraggeber entsprechend informiert, so 
dass die Erkenntnisse in die Politik der Bundesregierung einfließen können. Dazu 
dient neben der Veröffentlichungspraxis, grundsätzlich alle FuE-Ergebnisse zu 
veröffentlichen, auch die Koordinierungsdatenbank des Bundes, die alle FuE-
Vorhaben enthält. Somit ist eine ressortübergreifende Nutzung der FuE-Ergeb-
nisse gewährleistet.  
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